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Din Pastorala I. P. S. Patriarh Justinian 
cu prilejul Anului N o u 

I. P. S. Patriaih Justinian, la Tede-
um-ul dela Sf. Patriaih^e, a citit următoarea 
Pastorala adresată cu prilejul Anului Nou: 

In prag de an nou, pe treapta care 
leagă cele împlinite de cele ce vor trebui 
să se împlinească, Biserica are datoria sâ-şi 
arunce privirile înainte, sâ-şi fix .ze drumul 
pe care va merge şi saşi cunoasoa lucrurile 
pe care este chemată să le săvârşească. 

In prag. de an nou, drept-credincioşii 
aşteaptă din partea Bisericii îndrumare şi 
sprijin sufletesc şi permanentă slujire a 
idealurilor sale, iar cle/ul ortodox, dornic 
să-şi împlinească iară preget misiunea, aştea
ptă ajutorul ierarhei superioare pe drumul cel 
drept şi să-1 ferească de .lătăcirile trecutului, 
ca să lumineze mulţimile cu lumina drep
tăţii şi adevărului veşnic. 

Biserica este chemată de .vremuri să 
aducă în viaţa poporului duhul păcii, al 
înfrăţirii, al dreptăţii sociale şi al jertfelniciei 
pentru înălţarea patriei, pentru întărirea 
solidarităţii tuturor popoarelor paşnice şi 
iubitoare de libertate .îr. lume. 

In continuare, după ce a arătat rostul 
Bisericii şi al slujitorilor altarului, I. P. S. 
Patriarh Just inian.a s p u s : 

Anul, al cărui crug s'a încheiat, a fost 
plin de roadele cele mai alese pentru 
Biserica noastră drept-slăvitoare. 

Legea de căpătâiu a Statului nostru 
— Constituţia — a înscris drepte rândueli 
şi garanţii pentru libertatea religioasă. 

Conducătorii Republicii noastre, găsind 
dreaptă cererea Bisericii noastre, au legiuit 
anularea Concordatului impuă Ţârii noastre 
de fosta monarhie, instrument al episcopu
lui Romei — cei-şi mai zice şi Papă. 

A m trăit apoi marea bucurie a reve
nirii fraţilor noştri greco-catolici la sânul 
B sericii Mame, împlinindu-se astfel idealul 
nădăjduit de moşii şi strămoşii noştri două 
veacuri şi jumătate. 

Pentru poporul nostru drepteredincios 
multe au fost bucuriile aduse prin legiuirile 
care au stabilit mai multă dreptate socială. 

In pragul anului nou — Cârmuitorii 
Ţârii noastre au legiuit planul de gospodă
rie pe un atr întreg, prin legea planificării 
şi noul buget. La împlinirea lui, este chtmat 
tot poporul — şi deci şi B serica prin 
clerul ei. 

Cine fuge de această muncă gigantică, 
de această datorie sfântă, nu poate fi un 
apostol al lui Hnstos. Strigătul poporului 
nostru după o viaţă nouă, mai dreaptă şi mai 
bună, a fost multă vreme stiigătul celui căzut 
între tâlhari, după Samarineanul isbâvitor. 
Lăsat piada tuturor rătăcirilor şi sufennţelor, 
poporul român a strigat şi cei ut pace, înfrăţire 
şi dragoste între popoare. Biserica trebuie să 
răspundă acestei strigări şi să fie prezentă 
acolo unde se dă lupta pentru cucerirea 
dreptăţii şi libertăţii, spre care a nădăjduit 
şi veşnic nădajdueşte sufletul omenesc. 
Biserica ortodoxâ-română luptă pentru pace 
alături de cei ce luptă şi ei pentru pace. 

Dar nu poate fi pace şi înfrăţire într'o 
lume cu oameni robiţi, exploataţi şi ţinuţi 
în întunerec. 

Noul plan de gospodărie al Patriei 
Noastre va aduce un spor de bună s.tare. 

Planul economic pe anul 1949, votat 
de Marea "Adunare Naţională şi susţinut cu 
entuziasm de muncitorii de toate categoriile, 
mobilizează după socoteli cil grije întoc-
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mite de fiii învăţaţi ai Patriei, toate ener
giile şi resursele ţării, dându-i acesteia 
posibilitate să progreseze şi să prospere. 

El va mări producţia, va ridica nivelul 
de viaţă a tuturor celor ce muncesc cu 
braţele şi cu mintea, dela oraşe şi dela sate, 
va întări Republica noastră populară şi-i va 
asigura independenţa şi suveranitatea. 

In încheere I. P. S. Patriarh Justinian 
a spus: „Slujind omenirea, ajutând noroa
dele în lupta lor pentru pace şi libertate, 
Biserica va putea — sub ocrotirea Harului 
Celui Atotputernic — să contribue la zidirea 

unei lumi mai bune în ţara noastră, care 
să fie cu adevărat demnă de creatorul ei. 

Pe drumul acesta se îndreaptă din 
primele zile ale noului an, Biserica Orto
doxă Română şi slujitorii ei — pe singurul 
drum adevărat deschis înaintea noastră. 

îndrept urări de sănătate şi fericire 
iubitului nostru cler şi popor cu prilejul 
Anului Nou rugând pe Dumnezeu să reverse 
harul său peste omenirea nouă ce-şi caută 
aşezarea pe temelia dreptăţii sociale şi a 
dragostei creştine". 

(Din Universul 5 I. 1949) 
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Din Pastorala de Crăciun a I. P. Sf. Sale Mitropolitului 
NICOLAE al Ardealului 

Dar noi de astădată, iubiţii mei, avem 
mulţumirea să întâmpinăm pe Domnul cu 
un adaus de podoabă la cele cu cari l-am 
întâmpinat în toţi anii trecuţi. E podoaba 
înfrăţirii noastre a tuturor Românilor din 
Ardeal sub oblăduirea sfintei Biserici 
ortodoxe strămoşeşti, mireasa adevărată a 
lui Hristos Domnul. Mare bucurie îi facem. 
cu aceasta Domnului şi Mântuitorului 
nostru. Căci El pentru aceasta a venit în 
lume, ca să adune pe toţ fiii Tatălui Său 
la un loc, ca toţi să fim una în dragoste, 
precum El şi Tatăl una sunt. Şi mare i-a 
fost durerea când cei pe care i-a adunat 
prin jertfa Sa într'un trup, în trupul Său 
cel tainic, care e Biserica Sa, s'au desbi-
nat între ei în multe credinţe, ca şi când 
,s'ar fi împărţit Hristos. Şi durerea i-a*fost 
şi mai mare când a văzut că nu numai 
neam de neam s'a despărţit, dar şi în 
sânul aceluiaş neam s'au ivit desbinări, 
de nu I-se mai închină toţi în aceleaşi 
biserici, de nu se mai împărtăşesc toţi din 
acelaş potir cu sângele Său. 

Cât de îndurerat era bunul nostru 
Mântuitor când venind şi la noi Românii 
la sărbătorile Crăciunului, aici în Ardeal, 
nu ne găsea la un loc ci pe unii din fraţii 
noştri îi găsea despărţiţi de noi, ascultând 
nu de sfânta noastră Maică cea bună, care 
e Biserica lui Hristos, ci de scaunul papal, 
care e în afară de sufletul neamului nostru. 
Acum ei sunt cu noi, acum suntem cu 
toţii la un loc, în aceleaşi sfinte locaşuri, 
cu aceiaşi preoţi, cari săvârşesc sfânta 
liturghie înconjuraţi de tot poporul româ

nesc în fiecare sat. 
Acum s'a împlinit în poporul nostru 

rugăciunea pe care mereu o făcea Domnul 
pentru lume: „ca toţi să fie una". 

* De acum putem împlini cu fapta în
demnul ce ni-1 dăm mereu la Sf. Liturghie: 
„să ne iubim unii pe alţii, ca într'un gând 
să mărturisim". _ 

Să ne îmbrăţişăm, iubiţii mei fii sufle
teşti, cu toată dragostea unii pe alţii. 
Uitată să fie desbinarea ce-a fost până 
acum între fraţi. Căci nu din vina noastră 
a Românilor a fost acea desbinare. Ci o 
parte din fraţii noştri au fost amăgiţi, fără 
ca ei să ştie, de duşmanii poporului nostru 
ca să se despartă de Biserica lor, acum 
250 de ani. Mai bine zis ei nici nu ştiau 
că ţin de altă Biserică, pentrucă cei cari 
îi ţineau legaţi de interese străine lor nici 
nu îndrăsneau să-i îndemne să îmbrăţişeze 
alte credinţe decât cele ale legii strămo
şeşti. N'au îndrăsnit să îndemne poporul 
să primească sfânta cuminecătură cu pâne 
nedoşpită, nici să creadă în purgator, nici 
să spună Credeul altfel decât în toate 
bisericile româneşti. Dacă i-ai întreba pe 
Românii cari ţineau la Blaj de aceste lucruri, 
s'ar mira ca de ceva ce n'au auzit nicio
dată. Iar cu papa dela Roma sufletul lor 
n'aveau legături şi n'a simţit niciodată că 
ar avea vreo însemnătate în mântuirea lor 
sau în legătura lor cu Domnul Hristos, 
cum a simţit că are orice preot sau 
episcop al Bisericii răsăritene. 

(Din Telegraful Român) 



SFINŢII TREI IERARHI 
Biserica creştină este unanimă în a 

recunoaşte pre sf. Vasile cel Mare, pe sf: 
Grigorie Teologul şi pe' Ioan Gură de Aur 
ca sfinţi Părinţi şi mari dascăli ai lumii 
creştine. Ei se numesc Sf. Părinţi pentrucă 
s'au distins prin activitate literară învă
ţând lumea nu numai prin cuvânt, ci şi 
prin scrieri. Autoritatea Sf. Părinţi se - ra-
zjmă pe importanţa lor ca martori ai tra
diţiei moştenită^ dela Sf. apostoli. Scrierile 
lor sunt monumente însemnate in cari ni 

•• s'a păstrat tradiţia bisericească. 
Dar ei sunt şi neîntrecuţi învăţători ai 

credinţei ortodoxe în sens şi. prin graiu viu 
contra ereticilor din vremea lor. 

Dacă în primele trei veacuri creştinis
mul s'a luptat mai mult cu duşmanii 
externi, deci vizibili tuturor, în epoca dela' 
Constantin cel Mare încoaci Biserica a avut 
de lucru cu duşmani mult mai primejdioşi, 
eşiţi chiar din sânul Biserici: cu ereticii şi 
schismaticii cari ameninţau însăşi existenţa 
Bisericii ortodoxe. Primejdia lor rezida în" 
faptul că nu puteau fi descoperiţi de oricine 
şi erau susţinuţi şi de unii împăraţi. 

La vremuri aşa grele însă Providenţa 
a dat Bisericii personalităţi de seamă, cari 
cu mintea şi viaţa lor au rezistat şiroaelor 
de curente potrivnice. Aşa avem pe Sf. 
Antanasie cel Mare, supranumit biciul 
arienilor sau 'pe sfinţii trei Ierarhi amintiţi 
şi încă pe mulţi alţii. 

Sf. Vasile, arhiepiscopul Cezareii Capa-
dociei este o personalitate care îmbina în 
sine, în chip egal, atât aspectul contemplativ 
al sfinţeniei cât şi aspectul practic. Arhiereu 
ideal era cu deosebire dibaci în arta cea 
grea de a cunoaşte oamenii şi de a-i con
duce. Sf. Vasile "purta într'un corp suferind 
un suflet de o energie extraordinară. El nu 
căuta luptă, dar când aceasta se impunea 
o susţinea cu linişte şi vigoare. E cunoscută 
atitudinea demnăpe care a avut-o Sf. Vasile 
cu guvernatorul Cezareii Modest, era arian. 
El nu se târgueşte asupra adevărului dumne-
zeesc, ÎI crede de mai mare valoare decât 
viaţa proprie. 

Sf. Vasile a apărat în scris şi dumne
zeirea Sf. Duh contra preumatomahilor 
susţinând ca trebue să dăm aceeaşi slavă 
ş,i Fiului şi Sf. Duh pe care o dăm Tată
lui întrucât Fiului şi Sf. Duh sunt o singură 
natură cu Tatăl. 

Un alt capadocian, care a înălţat stin
dardul ortodoxiei în secolul al lV-lea a 
fost .Sf. Grigorie de Nazians, prietenul Sf. 
Vasile. Fire profund meditativă, poetică, 
îşi închină sentimentele şi gândirea pro
fundă lui Dumnezeu, apărând Biserica şi 
credinţa ortodoxă. 

El a fost unul din cei mai renumiţi 
susţinător a dogmei Sf. Treimi şi a întru
pării Fiului lui Dumnezeu în lume. P>in 
o iscusită pătrundere în taina Sf. Treimi 
a stabilit originea şi raportul sf. Duh faţă 
de Tatăl şi Fiul prin ce şi-a câştigat titlul 
de teolog. Tot aşa de cercetător, subtil s'a 
arătat el şi în definirea şi expunerea dog
mei hiistologice accentuând necesitatea pre
zenţii raţiunii umane a Domnulin' Iisus 
Hristos împotriva lui Apolinarie. 

Ortodoxii din Constantinopol l-au che
mat în a. 379 să le fie conducător. T imp 
de doi ani a predicat despre credinţa într'un 
Dumnezeu preamărit în Treime, consolidând 
aci ortodoxia. 

, Acestor .doi ..capadocienL UrţeJoşitlMk 
al treilea vestit dascăl al lumii creştine, 
Sf. Ioan Gură de Aur. Şi cei doi Sf. Părinţi 
amintiţi mai sus au fost oratori distinşi, 
dar Sf. Ioan a fost cel mai' măre orator 
al tuturor timpurilor. E n#ntrecut prio o-
miliile sale cari sunt explicări asupra 
textului biblic cu aplicări la viaţa practică 
tratând frurnos învăţăturile moralei'creştine. 
Vorbea cald, cursiv, se inspira dela auditori 
sau dela împrejurări. Temperament dinamic, 
activ, gata să moară ori când pentru adevăr, 
dreptate şi curăţirea moravurilor pe cari e 
chemat să le apere. 

Credinţa şi viaţa lor le erau socotite 
ca unul şi acelaş lucru, inseparabil şi in
divizibil. Intre vorbele şi faptele lor era 
armonie deplină căutând să aplice în viaţa 
zilnică învăţăturile religiunei creştine. Cu 
toţii au dus o viaţă sfântă, curată. 

Cu dragoste părintească s'au îngrijit 
de trebuinţele trupeşti şi sufleteşti ale 
păstoriţilor. S'au remarcat prin fapte de cari
tate şi milă creştină faţă de săraci, văduve 
orfani, bătrâni şi bolnăvi. 

Aşa Sf. Vasile, fiind foamete mare în 
anul 368 şi-a vândut averea ce o primise 
ca moştenire dela mamă-sa şi se strădui 
să mângâie cu fapta pe cei nenorociţi, iar 
ca episcop tot Sf. Vasile întemeie în apro* ' 



piere de Cezarea o adevărată cetate de 
binefacere, Vasiliada prima în felul ei în 
care găseau ajutor şi îngrijire bolnavii, 
săracii, bătrânii şi străinii. 

In nenumărate predici au accentuat 
necesitatea milosteniei şi a binefacerii pe 
cari le preferau înaintea tuturor virtuţilor, 
întrucât milostenia izvoreşte din dragostea 
faţă de Dumnezeu şi aproapele, iar fără 
dragoste toate virtuţile nu au nici o valoare. 
O rec'omandau ca rirjloc de asemănare 
cu Dumnezeu, ca mijloc de mântuire a 
sufletului, ea ne deschide poarta cerului. „Este 
o mirare, scrie Sf. Ioan Gură de Aur, când 
vedem ce termeni întrebuinţează Sf. Scriptură 
pentru a arăta puterea milosteniei spre ierta
rea păcatelor. Fericit, zice prorocul cel ce se 
uită spre sărac; fericit în viaţă, pe care 
Dumnezeu îi o va da dulce, mai fericit la 
moarte, fiindcă în ziua cea rea îl va izbăvi 
pe el Donmul, mai fericit încă în veci, 
fiindcă: Dumnezeu îl va răsplăti şi nu-1 va 
da în mâinile vrăjmaşilor lui 1 ) . Bogaţilor, 
citiţi pe Sf. Luca spre a vă decide să fa
ceţi milostenie. „Faceţi milostenie cu cele ce 
vă prisosesc, şi atunci toate ale voastre vor 
fi curate". 2) 

- Sf. Vasile predicând în contra zgârciţi

lor, zice: Ce aştepţi? flămândul moare de 
foame, cel gol îngheaţă de fng, celui ce 
i-se ce ie sâ-şi plătească datoria, este deja 
legat în lanţuri, şi tu emani milostenia 
până mâne. Dar au nu este porunca foarte 
clară? Ascultă pe Solomon: să nu zici în
toarceţi mâne şi-ţi voiu da. Se vede că nu ' 
şti ce-ţi poate aduce ziua de mâne; 3) iar 
Sf. Grigore.de Nazians spune şă facem 
milostenie cu lucrul nostru şi nu al altora 
câştigat pe nedrept: „Dacă dai, dă din' al 
tău, şi nu hrăni, nici nu îmbrăca pe sărac, 
din ceeace nu este al t ău"? 4 ) 

Toţi sfinţii au iubit sărăcia şi pe săraci 
în cari vedeau reprezentat pe Domnul nostru 
Iisus Hristos. Deaceea servirea săracului 
o considerau ca serviciu prestat lui Hristos 
însuşi. 

Exemplul faptei şi al vieţi lor curate 
să ne fie şi nouă imbold pentru cunoa
şterea şi aprecierea ortodoxiei în care şi-au 
mistuit viaţa, şi mai ales întărire în 
ispitele acestei vieţi. 

'. . Z. M. 

1) Ps XL. 
2) Lc. I I , 41, 
3) Sf, Vasile omilie VI în contra sgârcitUor. 
4) Q n g o ie de Nazians i_arm. 428. 

Biserica şi Reforma învăţământului 
Două sunt aspectele generale care 

trebuiesc luate în considerare în legătură 
cu noua reformă a învăţământului: 

In primul rând, prin noua reformă a 
învăţământului de toate gradele, şcoala a 
trecut şi ea în patrimoniul poporului. 
Astfel şcoala îşi deschide larg porţile şi de
vine accesibilă marelor mase, rezervor ne
secat de energii creatoare şi talente vigu
roase. Odată consolidată şi acomodată 
noilor reforme de organizare socială, 
reforma şcolară va avea incalculabile urmări, 
pentru ridicarea nivelului cultural în toate 
domeniile. 

Sub cel de al doilea aspect — şi aici 
vom insista mai mult — prin separarea 
învăţământului laic de cel religios, aceasta 
va reveni la forma sa firească de altă dată, 
la cateh zarea în biserică şi de către b serică, 
la acea metodă dinamică şi activă care a 
creat epoca de aur ai marilor dascăli din 
primele veacuri creştine, 

învăţământul religios nu va mai fi un 
învăţământ teoretic, formal predat după 
metodele unui obiect de studiu oarecare, 

.cu note în catalog şi pedepse, şi nici o 
simplă acumulare de cunoştinţe, ci con
vingere, c ădu i ă şi putere creatoare de 
caractere şi de voinţi hotâiâte. Şi aceasta-i 
cu totul altceva. Căci, îndefinitîv, când 
spunem despre cineva că este un ora nu 
ne gândim atât la cunoştinţele sau inteli
genţa lui ci la caracterul pe care-1 are. ( 

Ca formă de predarea învăţământului 
rel g'os, cateh zarea este tot atât de aproape 
de sufletul poporului ca şi cultul divin 
din care s'a desvoltat după cum arată 
strânsa legătură dintre cuvn te le : cult şi 
cultura. Nu este doar o întâmplate faptulcă 
şcoala s'a născut şi desvoltat în tinda bi
sericii. Aici a învăţat el iubirea şi dreptatea, 
bunâcuviinţa şi respectul faţă de legi, 
omenia şi bunul simţ cari i-au făurit un 
admirabil echil bru. sufletesc. Unde putea 
găsi, de altfel, poporul de toate vârstele 
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un material didactic mai bogat şi mai in-
tuit.v decât în biserică ? Frumuseţea servi
ciului divin cu mişcări şi gesturi de o . 
adâncă semnificaţie, poezia cântărilor biseri
ceşti care strecoară în inimi odată cu 
dulceaţa melodiei şi comoara de învăţaturi 
religios-morale, chipurile de sfinţi, martiri 
şi cuvioşi cari' sunt de faţă ca o trăire . în ' 
prezent a marilor virtuţi creştine. i\u se 
poate un mediu mai prielnic şi un material 
mai preţios care este pus îri mâna preotului 
pentru a modela inimi, a trezi sentimente, 
a înmuguri virtuţi în sufl tele tinere, a 
spori şi încuraja trăirea lor lă cei adulţi, 
a abate din calea răului pe cei rătăciţi. Mai 
presus de toate însă şi ca centru dm care 
radiază toată căldura, convingerea şi focul 
sacru al catehizaţiei rămâne Biblia. 

Scriitorul Charles Hemy Robinson ne 
istor.seşte următorul fapt din viaţa marilor 
misionari: „Vechii misionari moravi au 
lucrat ani de zile în Groenlanda ea să 
înveţe pe ascultătorii lor principiile dreptăţii 
şi iubirii aproapelui, dar fără rezultat, când 
însă li s'a citit d,in evanghelii povestirea 
despre moartea lui îisus, unul din ei a 

strigat; „Pentru ce nu ne-ai spus-o mai 
înainte? Mai spune-o odată". Repeţirea ei 
a fost iute urmată de convertirea multora 
dintre ascultătorii lor. 

Aceasta dovedeşte că înaintea nici unei 
figuri dm istoria omenirii, sufl tul simplu 
nu simte un respect mai adânc ca înaintea 
capului plin de sânge şi răni ş> nicio învăţă
tură nu face o mai adâncă impresie decât 
cea rostită din înălţimea" unei cruci. 

Cum va fi mama care a învăţat în 
această şcoală, cum îşi va iub-i şi creşte 
ea copiii, ne-o spun lămurit marile figuri 
de mame creştine prin ceea ce au fost 
copiii lor în viaţa socială ca scriitori* oameni 
de ştiinţă, sfinţi, eroi sau simpli cetăţeni. ~ 

Bisericii i s'au rezervat '"însă şi un 
număr de institute de giad uni Vti sitar 
pentru pregătirea clerului,- seminârif mona
hale si şcoli pentru cântăreţi ceea ce face 
dovada unei deosebite solicitudini din 
partea guvernului. Preoţirhea hoastiă poate 
păşi deci eu tot optimismul la realizarea 
apostolatului ei în slujba şi pentru feirtelfe 
poporului. 

L i j L L U J i X T T T T i n r ^ i a n luuLiXJuaarrinac 

Biserica ortodoxă şi pacea lumii 
Orice creştin, cât de puţin iniţiat în 

sf. Scriptură, n'a puiuţ să nu rămână pro
fund impresionat de pruna revelaţie divină 
ce încorona naşterea Mântuitorului. Cine 
n'a reţinut acea imagine bucolică a păstori
lor din câmpul Betleemului, care ţineau de 
strajă, noaptea, lângă turmele-lor; pe care 
i-a.învăluit lumina cea neînserată a divinităţii; 
cari au auzit glasul liniştitor al îngerului ' 
Domnului şi cari au ascultat, cu frică mare 
dar şi cu bucurie indescriptibilă, imnul 
mulţimii oastei cereşti, care lăudă pe 
Dumnezeu, zicând: „Mărire întru cei de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între 
oameni.bunăvoire". (Lc. 2, 14). 

Asta a fost prima , solie a păcii pe 
pământ. 

Cu aceasta se pogoară Fiul lui Dume-
zeu: în luni©.; cu acest imn începe leatul 
creştinătăţii. 

. Al doilea mare ape} al Dumnului pentm 
pace, este cuprins în Predica depe Munte, 
— sinteza cea mai desăvârşită a Evanghe
liei Sale, — chemare ce a fâcut-o la maturi-; 
tateâ sa şi cu care, am putea spune", îşi 

începe misiunea divină. 
„Fericiţi suni făeătorii de pace, 6& 

aceia, fiii lui Dumnezeu se vor chema" 
. (Mt. 5, 9). 

Cine a auzit o mai impresionanta 
chemare şi mai copleşitoare caracterizare ca 
aceasta? Cei cari fac pace, sunt fiii lui 
Dumnezeu . . . „ 

Şi chemarea aceasta, de aproape două 
mileriii este neîntrecută de graiul omenesc; 
lţimineeză tot maf strălucitor îo bezna lumii 
acesteia' 

Dacă naşterea Domnului a adus cu-
' vântul păcii şi buneivoiri între oameni; xlacă 
El îşi începe opera de mântuire cu cei care 
fac pace în lume, — cu mult mai zgudui
toare este cuvântarea lui în faţa morţii, 
pe care prevestit-o. Şi aici vorbeşte 
ucenicilor Săi despre pace „Pace vă las vouă, 
pacea mea o dau v o u ă . . . " (Io., 14, 27). 

Pacea lui Iisus. Pace izvorâtă din 
- dragoste faţă de- Tatăl cel Ceresc şi faţă 

de oameni. Pacea cuprinsă în imnul ne
muritor al marelui Pa vel din cap. 13 ăl 
ep. î. către Connteni. Pacea care este una eu 



dragostea de Dumnezeu şi de om! 
Ce altceva este Evanghelia lui Hristos 

decât: 'credinţă, dragoste şi pace, — cari 
în sufletului unui creştin nici nu se pot 
diferenţia? 

Ai citit o gazeta, ai învârtit butonul 
unui aparat de recepţire radiofonică, ai 
ajuns în mijlocul unor . prietini intimi, — 
pretutindeni, în orice loc şi în orice timp, 
te întâlneşti cu „Vrajba", cel mai mare 
duşman al creştinătăţii. întâlneşti vrajba şi 
ura. Veşti de războae, înarmări, organizaţii 
militare, crime. 

Şi, ce e mai sinistru, în acest cor lugubru 
răsună şi glasul unei oarecare biserici. 
Biserică ce se numeşte a lui Hristos. 

Cum? Acesta este Hristosul în care 
am ciezut şi pe care-1 propovăduim? 

Nu .'"Hristos nu e decât Domnul păcii! 
Când: nebunia aceasta satanică a cu

prins lUmea — adevărata Biserică vie, 
Biserica lui Hristos şi-a rostit cuvântul său 
clar, limpede, precis, categoric. A fost glasul 
Bisericilor surori ortodoxe, adunate în 
consiliu anul - trecut la Moscova, "în lupla 
lor dreptcredincioasă, de a şterge lacrimile-
şi a / apune nebunia lumească, chemând 
pe foţi creştinii la propagarea păcii între 
popoare, pace al. cărei imn dumnezeesc l-au 
cântat şi îngerii- din Betleem. 

Chemarea n'a sunat în pustiu. Zeci şi 
zeci de mii de oameni de suflet s'au alăturat 
chemării spiritualităţii ortodoxe, culminând 
în congresul intelectualilor dela Wroclav, 

cari demască pe toţi care propagă ura în
tre oameni şi care îndeamnă la dreptate şi 
la pace pe popoarele lumii. 

- In graiul lor, este un accent divin. 
Preotul, sub îndrumarea înâintestâtă-

toriîor lui, ca slujitor al Domnului, nu 
poate merge pe alte căi, decât pe această 
potecă a dumnezeeşţii chemări către dragoste 
şi către pace! 

Glasul preotului trebue să răsune 
răspicat şi fără frică, dela amvon, pentru 
această pace propovăduită de Domnul chiar 
cu totala sacrificare de interes personal. 
Interesul lui este Evanghelia Domnului. 

Cei care nu piopagă această pace a Dom
nului, fie preot, fie mirean au răspunsul 
binemeritat al apostolului: „Dintre noi. au 
eşit, d«r nu erau dintre noi, căci de-ar fi fost 
dintre noi. ar fi rămas cu noi, ci ca să se 
arate că nu sunt toţi dintre noi, de aceea^ 
au eşit'4- (Io. 2, 19). 

Preot şi mirean» deopotrivă,. luptă 
pentru roadele Duhului care sunt: „dragostea, 
bucuria, p a c e a . . . " (Gal. 5. 22). 

îndeosebi astăzi: Pacea! 
Pentru această pace a lui ţisus — şi 

împotriva plănuiilor de masacru în .- massă, • 
trebue să luptăm toţi câţi îl mărturisim pe 
Hristos, 

Predica de pe Munte trebue din nou să 
străbată până la marginile lumii. Predica 
dragostei, a păcii, a binevoirii între oameni. 

R. 

Sfântul Hippolyti Predică ia Sfânta Teo fan ie " ) 
(Trad. de Diaconul Nicolae) 

1. Toate creaturile lui Dumnezeu şi 
Mântuitorului nostru, cele pe cari le vede 
ochiul şi pe cari le gândeşte sufletul, pe 
cari le cunoaşte raţiunea, pe cari le pipăe 
mâna, pe cari le înţelege (natura) ome
nească, toate sunt frumoase şi frumoase 
foarte. Căci ce (alt ceva are o) frumuseţe 
mai variată decât boaita cerului;, (ce alt 
ceva este mai frumos) decât înfăţişarea 
grădinilor pământului plin de flori? Ce este 
mai repede (în mişcare) decât mersul 
soarelui în cursa sa? Ce este mai plăcut 
ca lumina lunei sau a constelaţiilor? Ce 
lucru mai de admirat eştexlecât complicata 
armonie a astrelor? Ce este mai bogat în 
aducere de roade ca vânturile convenabile? 

Ce oglindă mai pură (există) decât lumina 
zilei? Ce vieţuitoare mai de preţ decât omul? 
Aşa dar toate-cele^create de Dumnezeu şi 
Mântuitorul nostru sunt frumoase foarte. 
Ce este apoi mainecesar firii, ca apa? Căci 
apa toate le spală, le nutreşte, le curăţă şi 
le udă. Apa susţine pământul, apa produce 
rouă, înviorează via, apa face să se coacă 
spicile *de grâu, apa dă un .-gust plăcut 
strugurilor, moaie măslina, apa îndulceşte 
finicul, apa înroşeşte trandafirul şi înfloreşte 
vioreaua, apa hrăneşte minunatul înveliş al 
crinului. Dar ce să mai lungim vorba? 
Nimic din cele ce să văd, nU poate subs s'a 
fără de apă. Apa este într'atât de necesară 
încâl,- pe când celelalte elemente îşi au 
locuinţa lor-sub bolta cerului, apa singură. 



şi-a primii (loc de sâlăşluire) şi deasupra 
cerului. Despre aceasta este martor piof\tul 
însuşi când strigă: „Lăudaţi pe Domnul 
ceruri ale cerurilor şi ape cele mai presus 
de ceruri lăudaţi numele Domnului" 
(Ps. 148, 4, 5). 

2. Dar nu numai din cele spuse se 
pot desprinde (stabil*) nobilele atribute ale 
apei, ci şi din toate (faptele) mai vrednice de, 
fespect, pentrucă creatorul a toate, H isto.5, 
sub această formă "a cobont şi ca un isvor 
s'a făcut cunoscut, ca un râu s'a revărsat 
şi în Iordan-s'a botezit. Căci desigur (tu 
creştine) ai auzit în ce fd venind lisus 
spre Ioan, a fost botezat de către dânsul 
în iordan. Minunat lucru ! într 'un fel, in
finitul, care e (râu ce veseleşte cetatea lui 
Dumnezeu) (Ps. 45, 4), în puţină apă se 
spală, isvorul cel necuprins carele dă viaţă 
tuturor oamenilor şi cel care nu are sfârşit, 
a fost acoperit de ape sărace (puţine),şi 
trecătoare. Cel omniprezent şi care nu este 
lipsit de nimic, care de îngeri este neînţe
les şi. de oameni nevăzut, vine la botez 
după cum i-a fost voia. Acestea auzind, 
iubitule nu interpreta material (simplist, 
cpwixâjg) cele spuse, ci primmdu-le dă-!e 

'un sens iconomic (otoovoftm&g). Deci apele 
în care a fost afundat au simţit acest 
pogotământ al lui lisus, determinat de 
iubirea sa de oameni; „văzutu-l-au apela 
şi s'au spă'mântat" (Ps . 77, 17) şi era 
cât pe aci să iasă şi să depăşească ţăr
murile (scil. să inunde) De aceea profetul 
cu mult timp înainte având în vedere 
acestea, a întrebat grăind: „Ce ai mare de 
a ! fug't. şi tu (ordane ce te-at întors înapoi?" 
(Ps. 113, 5). Iar ele răspunzând au z i s : v 

Am văzut pe făcătorul a toate, m „ch 'pde 
rob" şi necunos^ând misterul iconomiei 
(scil deşertării Logosului) am fost cuprinse 
de frică (Fii. 2, 7; Efes. 3, 9). 

3. A 'um cunoscători fiind ai tainei 
întrupării, ne în hinâm îndurării sale pen
trucă a venit să mântuiască lumea iar nu 
s'o judece. De aceea Ioan înainteme'gfltorul 
Domnului necunoscând (1 .•< început) acest 
m ster, (dar mai apoi) înţelegând că este 
cu ad vărat Domnul, striga zicând către 
cei ce veneau la dânsul să se boteze: 
„pui de năpâ că" (Mt. 3, 7; Lc. 3. 7). Ce. 
mă privţi cu atâta insistenţă? „Nu sunt 
eu H-istos"! (Io. 1.20). Eu sunt slugă şi 
nu (stăpânul) cu •• dt vărat, om nu Dumnezeu. 
Născut, eu am deslegaţ nerodnieia mamei, 

însă nu am lăsat neroditoare fecioria. Eu 
îmi am originea de jos, nu am coborît din 
cer. Am legat limba tatălui (scil. Zaharia), 
dar nu am dat harul dumnezeesc. Am fost 
recuposcut ca înainte , mergător de către 
mama, dar n'am fost anunţat (vestit) de 
stea. Eu sunt simplu şi cel "mai mic. (dar) 
după m m e vine cel care a fost înainte de 
mine (Mt. 2. 2; Io. 1, 30), după mine în 
timp, înainte de mine prin inaccesibila şi 
negrăita lumină a d.vinităţii. „Vine cel 
mai puternic decât mine, căruia nu sunt 
vrednic să-i desleg cureaua încâlţămintelor. 
El vă va boteza cu Duhul Sfânt şi foc" 
(Mt. 3, 11; Marcu 1 ,8 ; Lc. 3,16). Eu mă 
aflu sub siăpânire, el încă este independent. 
Eu sunt supus păcatului, el are puterea 
de a şteige păcatele. Eu predic doar parţial 
legea, el aduce lumina harului. Eu învăţ 
ca un seiv , el însă judecă ca stăpân. Eu 
am ca aşternut pământul, el însă are cerul. 
Eu botez cu botezul pocăinţei, el dăruieşte 
harul înfierii „El vă va bottza pe voi cu 
Ddhul Sfânt şi cu foc" (Mt. 3, 11; Mc. 1, 
8; Lc. 3, 16). Ce mă fixaţi aşa cu privi
rea. „Nu sunt eu H'istos" (Io. 1, 20). 

4. Acestea grăind Ioan către mulţime 
şi către popoiul care înconjuiându-i voia 
să vadă cu ochii trupeşti un spectacol 
minunat şi, diavolul spăimântându-se de o 
astfel de mărturisire ca a^ji Ioan, iată arate-
Domnul simplu, singur, gol. fără apărător 
(scil. gardă), având trupul omenesc drept 
îmbrăcăminte şi ascunzâ îdi -şi demnitatea 
dumnezească' 'pent!u ca s'o ferească de 
răutatea dracului. 

Dar el a venit către Ioan nu numai ca 
Domn lipsit de orice escortă împărătească 
dar. şi ca om simplu şi încărcat de datoria 
păcatelor şi, ş ;-a plecat capul spre a fi 
boti zat de către Ioan De aceea Ioan văzând o 
aşa mare smerenie, fiind isbit de (un astfel' 
de) lucru, începu a-1 opri spunând, "după 
cum mai'nainte aţi auzit: „Eu am nevoie 
să fiu bot« zat de către t n e , şi tu vii la 
mine?" (Mt. 3, 14) Ce faci o stăpâne? 
Nu înv ţi drept. Una ara vestrt, alta să
vârşeşti. Una a auzit diavolul şi alta vede. 
Botează-mă cu focul dumnezeirii. Ce aştepţi 
dela apă? Luminează-mă cu Duhul. Ce-ţi 
prinzi mi tea c u ' o creatuiâ? Botează-mă 
pe mine botezătorul, ca să cunosc măreţia 
ta. Eu, stăpâne, botez cu botezul-pocăinţei; 
dar nu pot boteza pe cei ce vin la mine 
dacă nu-şi mărturisesc păcatele lor. Voiesti 



să te botez! Dar ce ai să mărturiseşti? 
Tu eşti cel ce desfinţează păcatele şi voeşti 
să fl botezat- cu botezul pocăinţei? Dacă 
eu voiu îndrăsni să te botez, Iordanul nu 
va îndrăsni să se apropie de tine. „Eu am 
nevoie să fiu botezat da către tine, şi tu 
vii la mine?" (Mt. 3, 14). 

(Va urma) 

* Tnaducerea este făcută după textul editat de 
Hans Achelis, Hippolyt's Kl in ere exegetischa und hotni-
letische Schriften, I. Bd., col. Die griechischen cristl chen 
Schriftsteller dt-r Ersten drei Jharbundeste, Leipzig I. c 
Hinricfis'sche Buchandlung, 1897, pp. 275—263. Au fost 
luate în considerare şi traducerile ui F. Turrianus din col. 
Les Pères de l'Église, traduits en français, ouvrage publié 
par M. de Genoude et dédire à Msgr, de Quellen, t. ViH, 
Paris. 1843, pr>, 8î —89 şi Arhitn. Teoctist Scriban, în 
Revista teologică, Iaşi, Art. H, Nr 42, Duminică 6 Ianuarie 
188 !, or , 335—336 — In cee i ce priveşte activitatea omiletică 
a st Hipolyt, ne îngăduim a cita studiul nostru: „Opera 
predicatorală a sfântului Hipolitţ, apărat în rev. Duh şi 
Adevăr, Timişoara, An. VI, VII, Nr. 12 ţi 1—3, 1946, 1947. 

. . M . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ; . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Sărbătoarea înfrăţirii sufleteşti 
delà Lugoj 

Duminecă 19 Decemvrie, în zori de zi, 
clopotele fostei catedrale unite din piaţa 
Lugojului, vesteau credincioşilor acestui 
oraş cu vechi tradiţii româneşti şi ortodoxe, 
că înaltul Păstor al Eparhiei noastre P. S. 
Sa Episcopul Veniamin, va poposi aici ca să 
pecetluiască reîntregirea sufl tească a Ro
mânilor din acest colţ al B matului. 

Evenimentul comportă o deosebită 
semnificaţie căci pentru prima oră sub 
cupola ac s t e i minunate biserici va răsuna 
glas de Vlăd'că ortodox. 

La orele 10 dlm., în porţile catedralei, 
un sobor numeros de preoţi îmbrăcaţi in 
odâjd i şi numeroşi credincioşi cari se adu
nau d n toate părţile, aşteptau pe P. S. Sa. 

P. S. Sa Episcop Veniamin însoţit de 
Pâr. cons. réf. Prot. Dr. I. Creţi u, este 
întâmpinat de acordurile imnului: Pre 
Sfăpânul . . . 

E un moment impresionant, credincioşii 
ortodocşi şi reveniţi urmează pe înaltul 
Pastor, sub aceiaşi cupolă a bisericii şi 
înmânunchiaţi prin căldura iubirii frăţeşti, 
îngenunchiază în faţa altarului lui Hnstos. 

In câteva clipe biserica a devenit neîn
căpătoare de mulţimea credincioşilor. 

La Pricieasnă, Pâr. adm. protopop 
M. Jigoria, în cuvinte alese arată deosebita 
importanţă a clipei de faţă şi bineventează 
pe P. S. Sa. Păr. /. Cresteţin, în numele 

clerului şl poporului — revenit la sânul 
Bisericii ortodoxe, exprimă tot ataşamentul 
faţă de Biserica Mamă şi faţă de P. S. Sa. 

Prea Sfinţia Sa Păr. Episcop Veniamin 
vădit emoţionat, răspunde, rostind o predică 
plină de dragoste şi căldură părintească. 

Luând ca text, cuvintele Psalmistului: 
ylala acum ce este bun sau ce este ftumos 

fără numai a locui fraţii împreună". (Ps. 132.1) 
P. S. S i brodează o adânc simţită predică. 

„Am luat la cunoştinţă cu deosebită 
bucurie — spune P. S. Sa — cuvintele 
C. Tale prin care exprimaţi hotărîrea în
toarcerii la sânul cald al Bisericii ortodoxe. 
Mulţumesc Iui Dumnezeu că ne-a ajutat 
să vedem înfăptuit acest vis al strămoşilor 
noştri. Poporul nostru s'a născut şi crescut 
la umbra altarului B'serici strămoşeşti. 
Această credinţă a dat putere poporului 
român ca să înfiângă toate greutăţile 
veacurilor. 

Chiar şi după desbinarea dela 1700, 
sufletul poporului a rămas acelaşi. Românii 
uniţi n'au ţinut seama niciodată de cele 
patru puncte, pe care căuta să le strecoare 
papistaşii. Uniaţii nu s'au simţit ' atraşi (de 
papa. Poporul aparţinător Bisericii unite a 
trăit totdeauna în aceeaşi traeiţie de viaţă 
religioasă în care au trăit şi înaintaşii săi 
până la desbinarea dela 1700. 

Prea Sf. Sa, face un păiintesc apel 
tuturor sufletelor cari mai stau la îndoială 
şi îi îndeamnă să se reîntoarcă la sânul 
Bisericii străbune, unde vor fi primiţi cu 
dragostea cea mai duioasă. " x 

Inch?ind înaripata' cuvântare, P. S. Sa 
citeşte apoi deslegarea de afurisenie a tuturor 
fiilor aparţinători Bisericii unite. 

In decursul Sf. LUurghii, P. S. Sa 
a hirotonit întru presbiter pe diaconul I. 
Ciavel şi întru diacon pe abs. în teologie 
I. Rusmir. 

Răspunsurile liturgice au fost susţinute 
cu neîntrecută măestrie de corul catedral 
„Ion Vidu". 

La sfârşitul Sf. Liturghii P. S. Sa a 
împărţit credincioşilor, cruciuliţe şi iconiţe. 

Credincioşii lugojeni au trăit câteva 
clipe de adâncă emoţie; pe feţele" tuturor 
se putoa citi bucuria inimilor cari se revăd 
iarăşi una în credinţă şi dragostea aceleiaşi 
legi strămoşeşti." 
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Comemorarea Ini11. Lenin 
La 21 Ianuarie 1949, s'au împlinit 

26 de ani dela moartea lui Vladimir Ilici 
Lenin. Despre doctrina şi înfăptuirile 
acestui mare dispărut s'au scris biblioteci 
întregi. E deajuns să amintim că, dela 
început numai cu o mână de oameni, 
luptând în cele mai grele împrejurări cu 
ţarismul anchilozat în sisteme sociale ana
cronice, în care muncitorul se bucura de 
tratamentul unui rob, a reuşit în cel mai 
scurt timp să se grupeze în jurul lui 
muncitorimea din toată lumea. Răsturnarea 
radicală pe care o provoacă în interesul 
muncitorilor din lumea întreagă, a şi reu
şit numai în acest pătrar de veac să 
croiască o viaţă mai bună pentru cei ce 
muncesc. 

Comemorarea acestui uriaş care-şi 
profilează personalitatea peste factorii 
muncii din lumea întreagă, ne este un 
prilej să ne reînnoim nădejdiile în marile 
luX ţeluri, lă a căror înfăptuire lucrează 
fără preget Iosif Visarionovici Stalin. 

Această zi a fost , comemorată de • 
poporul din ţara noastră şi din toată 
lumea, cu mult entuziasm, prin conferinţe, 
festivaluri, concerte etc. 

INFORMAŢII 
Marea Adunare Maţională in şedinţa sa 

de Vineri, 14 Ianuarie a. c , a votat legea asupra 
Sfaturilor Populare. Prin aceasta lege massa oame
nilor muncii sunt chemaţi să participe efectiv la 
toate treburile administrative locale d in , comune , 
plăşi şi jude ţe . 

Membrii ei se numesc deputaţi, se aleg 
pe 4 ani şi sunt răspunzători de activi tatea lor 
în faţa poporului, căruia îi fac dări de seama. 

întreg Sfatul sau membrii săi pot fi revo
caţi prin voinţa alegătorilor. To t atunci s'a votat 
proectul de lege pentru sancţionarea pedepsei cu 
moartea a celor ce primejduiesc securitatea Statului 
şi propăşirea economiei naţionale. 

începând cu 1 Ianuarie 1949, cererile se 
timbrează cu • 20 Lei, certificatul cu 50 Lei, iar 
apelurile cu 100 Lei. 

Volumele „Publicaţiunl interzise" care 
cuprind toate cărţile epurate se pot comanda la 
Ministerul Artelor şi Informaţiilor. Administraţia 
publicaţiilor, Bucureşti, Str, Brezoianu 27, Preţul 
280 Lei. 

Legea pentru înfiinţarea miliţiei. Mon. 
Oficial Nr. 19 din 23 Ianuarie a. c , publică legea 
pentru înfinţarea miliţiei în locul poliţiei şi jandar
meriei, care se desfinţeazâ. 

Bugetul R. P. R. pe 1949 este de 182 
miliarde Lei. Se prevede o economie de 8 miliarde 
prin simplificarea administraţiei de stat şi ridicarea 
standardului de viaţă al funcţionarilor şi munci
torilor. 

Reforma Asigurărilor Sociale, prin 
noua lege votată de Marea Adunaie Naţioală 
a R. P. R,, ce cuprinde pe toţi salariaţii publici şi 
particulari, inclusiv cei agricoli. Conducerea lor cade 
în sarcina sindicatelor. Cotizaţiile se vor plâti de 
întreprinderi (de stat şi de patron). Asguraţii au 
dreptul la ajutoare de boală, maternitate şi deces, 
pensii şi trimitere la odihnă. Regimul de pensionare 
se unifică. Pensiile sunt de trei feluri: de invalidi
tate, de bătrâneţe (60 ani cu 25 ani serviciu 
pentru bărbaţi, 55 ani cu 20 ani serviciu pentru 
femei) şi pentru urmaşi . Actualele pensii vor fi re* 
calculate. Până atunci se vor plăti avansuri . Pen
sionarii cari sunt în câmpul muncii pot primi pensia 
întreagă, indiferent de cvantnaîul salarului. 

Facultatea de Teologie din Bucureşti 
nu-şi deschide cursurile anul acesta. Studenţii se 
vor înscrie în limita posibilităţilor şi cu aprobarea 
Episcopilor cărora aparţin la Facultăţile de Teolo
gie din Sibiu şi Cluj, care şi-au început cursurile 
a 10 Ianuarie a. c. 

Deces. Arhim. mitofor Dr. Iuliu Scriban fost 
profesor de morala la Facultatea de Teologie din 
Bucureşti a adormit în Domnul la 6 Ianuarie a . c , 
Dumnezeu s ă i odihnească cu drepţii Săi. 

Tratat de asistenţă economică mutuală 
Intre Statele de democraţii populare : Bulgaria, 
România, Cehoslovacia, Polonia şi Ungaria ^pe 
.deoparte şi U. R. S. S i a u fost încheiat zilele 
acestea care deschide noi perspetive de desvoltare 
pe tărâmul economii prin ajutorul reciproc şi 
schimbul de mărfuri dintre aceste state. 

(Scânteia Nr. 1334). 

O delegaţie guvernamentală polonă In 
Capitală In zilele de 24, 25 şi 26 Ianuarie a c , a 
avut loc în capitală încheerea tratatului de „Prietenie 
Colaborare şi Asistenţă Mutuală între Statul Român 
şi cel Polon". 

Cu această ocazie s 'au rostit de către prim-
miniştrii acestor Tari importante discursuri şi s'a 
cimentat şi mai mult legăturile dintre aceste 
state vecine. 

(Scânteia Nr. 1335). 

Cardinalul Iosif Mindszenty, arhiepiscop 
de Esztergom din Ungaria a fost arestat, împre
ună cu a!ţi preoţi rom, cat. pentru activitatea sa 
contra Republicei Ungare, pent tu spionaj şi trafic 
fraudulos de valute. 



r PARTEA OFICIALĂ n 

CIRCULARA 
Nr. 218 E. 1949. 

Către toate oficile protopopejt i şi parohiale. 
Arhve l e Statului — Direcţiunea Regională 

Timişoara, cu adresa Nr. 20 din 13 Ianuarie a. c. 
ne corn nică următoare le : 

Referitor la inventarierea bunurilor publice, 
conform instrucţiunilor Nr, 27.400,1948, avem 
onoare a vă comunica următoarele, rugându-vă 
să b nevoiţi a le aduce la cunoştinţă şi organelor 
în subordine. 

La materialul arhivistic inventariat se vor 
lua ca bază inventarele pe categorii şi a n u m e : 

1) Documente, planuri, suluri, evaluate la 
1.000 Lei bucata, indiferent de material (pergament 
sau hârtie); 

2. Manuscrisele 2.000 Le i ; 
3. Dosarui 100 Lei bucata ; 

' 4. Registrele şi condicile 5 0 0 Lei bucata 
Materialul arhivistic neinv^ntariat se va trece 

pe pachete sau lăzi. Socotind, că într 'un pachet 
ar fi ca 10 dosare, va fi evaluat pachetul la 1.000 
Lei, iar lada la 10.000 Lei ca 10 pachete. 

In caz că nu există inventar, se va proceda 
la inventare sumare (pe lăzi, pachete) , pentru a 
şti număru l ce figurează în formular, evaluarea 
făcându-se după dispoziţiile de mai sus . 

Ceea ce se comunica spre ştire şi conformare 
Caransebeş, la 18 Ianuarie 1949.-

Consiliul eparhial 
AVIZ 

Nr, 373 C. 1949. 
In vederea deschideaii cursurilor la 

Şcoala eparhială de cântăreţi, înv.tâm dm 
nou pe P. C. Protopopi şi Cuc. Pteoţi ca 
să Îndemne elevii buni sâ se Înscrie la 
această şcoală. 

Condiţile de primire şi durata studiilor 
sunt specificate In comunicatul Nr. 4 2 j O 
B 1948, publicat ' In Foaia Diecezană 
Nr. 49—50. 

începerea cursurilor se va anunţa la 
timpul său. 

Consiliul eparhial 
CONCURSE 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu epar
hial Nr. 3598 B. ex 1948-se publică concurs cu 
termen de 30 zile, dela prima publicare în Foaia 
Diecezana, pentru ocuparea postului de paroh, la 
parohia I din Pojejena de Jos, de clasa III, 
protopresbiteratul Bisericii-albe, devenită vacantă, 
prin pensionarea preotului Vasile Blaj. 

BENEFICI I : 
1. Sesiunea parohia lă : 17 jug. arabil şi 

3 jug. fâneţe. 
2. Casă parohială cu dependinţe. 
3 . Dela parohie, 400 Lei anual . 
4. Venitele stolare uzitate. 

ÎNDATORIRI: 
Preotul a 'es este obligat a-şi îndeplini toate 

datoJinţele precţ şti şi_ pastorale, a predica regulat 
în fiecare Duminecă, şi sărbătoare şi a cateheza, 
fără nici o alta remuneraţie. i 

Toa te impozitele după beneficiile de mai sus , 
cad in sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc sa ocupe acest post, întrucât 
vor avea cvalificaţia recerută pentru parohii de 
clasa IlI-a, precum şi binecuvântarea Prea Sfinţiei 
Sale Episcopului diecezan, sâ-şi înainteze cererile 
adresate Consiliului parohial din Pojejena de jos , 
prin Prea Onor. Oticiu protopresbiteral al Bisericii-
albe, în Vrani. 

Reflectanţii se vor prezenta pe lângă preala
bila încuviinţare a Prea Onor. Oficiu protopresbite-
ral, spre a ş i arăta dexteritatea în cântare, tipic şi 
oratorie, insă nici decum în ziua alegerii. 

Pojejena de jos, din şedinţa „ Consiliului 
parohial ţinută la 28 Noemvrie 11:48, 

Preşedinte: Secre tar : 
Pr. Vasile Blaj Solomon O.za 

adm. parohial 
Nr. 582/1948 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 
Pr. Traian Constantin 

1—2 adm. protopopesc 

I n ' b a z a ord. Nr . ' 3488 B. 1948 al Veneratului 
Consiliu Eparhial se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela prima publicare în Foaia Diecezană, 
pentru postul de preot la parohia de clasa III din 
comuna Surducuk-Mic, protopopiatul Făget, deve
nită vacantă, prin plecarea preotului Porfir Crişciu 
în paroriia Deta ain Mitropolia Banatului. 

I. BENEFICII : 
1. Sesiunea p a r o l ^ l ă în extindere de 32 jug . 

arabil 16 jug, 10 fânaţ şi 6 pădure . 
2. Stola uzitată. 
3. Casa parohială şi supraedificatele necesarei 
II. ÎNDATORIRI: 
Preotul ales este obligat a-şi implirrf toate 

datorinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat 
în Sf. Biserică şi a catehiza fără nici o remuneraţie. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât 
vor avea cvalificaţia recerută pentru parohii de clasa 
IlI-a precum şi binecuvântarea Prea Sfinţitului 
Episcop Diecezan, sâ-şi inainteze cererile, adresate 
Consiliului parohial ort-rom. din Surducul-Mic, prin 
Prea On. Oficiu protopopesc al Făgetului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prea
labila încunoştiinţare a Prea On. Oficiu protopopesc 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în Sf. Biserică, 
sprea-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
tipic, însă nici decum în ziua alegerii. 

Preşedinte: Secre tar : 
Pr. N. Sârba Gh. Faur 

ad. parohial 
Nr. 386 ,1948 . 

In-conţelegere cu oficiul protopresbiteral al 
Făgetului. 

Ioan Muntean 
1—2 protopop 
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